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一、證書擴散效果(服務業五百大企業之問卷) 

敬啟者，您好： 

為促進我國服務產業之發展，行政院經建會刻正進行「服務業發展綱領」之修正。

其中，擬藉由專業人力證照制度，增進服務業人力供給的素質，亦可降低企業求才之搜

尋成本，加速求職者與業者之媒合。惟服務業人力證照制度行之多年，成效未明。本校

於去年接受經建會之委託，進行服務業專業人力證照制度之研究，擬提供現階段人力資

格檢定、認證之所產生之成效與面臨的問題，作為經建會修正「服務業發展綱領」之重

要依據。 

本問卷希望了解  貴公司對於行業內專業證照之看法，以及對於求職者是否具備證

照之聘用決定，進而作為政府未來是否及如何在服務業人力證照制度著力之重要參考。

本研究最後僅提供整體分析結果予政府機關，絕不會將任何個別公司之資料外洩。 

本問卷調查對象為 2008 年天下雜誌五百大服務業之人力資源部主管或任何曾參與

聘用決策者，由於  貴公司為產業內領導企業之一，您的填答對本研究之結果具重要的

影響，以下問卷約需 5~10 分鐘填寫，懇請  您撥冗填寫。 

感謝  您對國內服務業人力證照制度發展的協助。 

國立台灣大學國際企業研究所 
吳學良 教授  
聯絡人：謝志青 先生 
電話：0911 822579 

Email：r96724072@ntu.edu.tw

 

問卷填寫說明 

1. 證照一詞涵蓋了「證書」與「執照」，本研究關注於「非法定、然其足以表彰或代表

專業能力」的證書或技能檢定、認證。而專業證書的目的在於衡量能力，代表對特定

性質工作的熟練，然個人未持有該專業證書仍可以從事該行業之相關工作，例如：全

民英檢、技術士、特許財務分析師（CFA）等非屬法律規定執業所必要之技能或專業

資格。 

2. 本問卷請以「證書或技能檢定、認證」的觀點來填答問項。本問卷共包含「對專業人

力證書之觀點」、「晉用員工之決策」、「人力證書之類型」、「市場中之態勢」、「行業之

特性」等五大部份，僅需時 5~10 分鐘填寫。如有任何疑問，請不吝與我們聯絡（謝

志青先生；電話：0911 822579）。

附件一 
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第一部份：貴公司對專業人力證書之觀點 

以下請針對  貴公司所屬行業之專業人力證書（非法定執業所需之證

書、技能檢定、或專業資格之認證）回答以下問題： 

【如果專業人力證書不只一項，請就您認為最主要或最普遍的一項回答】 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意      
同          同

意 意 見 意 意

1. 專業證書足以代表工作上所需要的專業知識 

2. 專業證書足以反應出員工在工作上之生產力 

3. 專業證書可以明顯區別員工之專業技能 

4. 專業證書之報考資格即可區分出員工之專業背景 

5. 公司可顯著減少對具有專業證書員工的訓練成本 

6. 具有專業證書的員工更能在工作上展現創意 

7. 具有專業證書的員工更能循標準程序處理業務 

8. 具有專業證書的員工更具有認真敬業的態度 

9. 具有專業證書的員工更可勝任具挑戰性的任務 

10.具有專業證書的人力在市場上不易招募 

11.具有專業證書的人力必須用較高起薪聘用 

12.專業證書的有效性差異很大 

13.本公司內部主要高階主管均有專業證書 

14.本公司內部升遷或考評非常重視員工是否具有專業證書 

15.本公司一向非常關注與緊密跟隨同行業內規模較大企業之經營方式 

16.本公司一向非常關注與緊密跟隨同行業內的績效表現較好企業之經

營方式 

17.當同行業內多數企業所採行之經營方式，本公司也會跟進 

18.本公司篤信必須採行與同業不同之經營方式，才能產生競爭優勢 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □ 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

第二部份：貴公司晉用員工之決策依據 

 

 

在其他條件不變下，本公司… 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意      
同          同

意 意 見 意 意

1. 在營業性質工作上會優先僱用具專業人力證書之求職者 

2. 在營業性質工作上會優先僱用具較佳學歷之求職者 

3. 在行政性質工作上會優先僱用具專業人力證書之求職者 

4. 在行政性質工作上會優先僱用具較佳學歷之求職者 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

5. 本公司在雇用屬營業性質之新進員工時，對專業證書與學歷資格之相對重視程度比重

(數字愈小代表愈重視證書，而愈不重視學歷)? 

專業證書： 1□ 2 □ 3 □ 4 □ 5 □ 6 □ 7 □：學歷資格 

6. 本公司在雇用屬行政性質之新進員工時，對專業證書與學歷資格之相對重視程度比重

(數字愈小代表愈重視證書，而愈不重視學歷)? 

專業證書： 1□ 2 □ 3 □ 4 □ 5 □ 6 □ 7 □：學歷資格 
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第三部份：貴公司所處行業中主要人力證書之類型 

請就  貴公司所屬行業內目前最重要的專業人力證書，回答以下問題： 

【如果專業人力證書不只一項，請就您認為最主要或最普遍的一項回答】 

整體而言… 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意      
同          同

意 意 見 意 意

1. 行業內所需之專業知識與技能均已能被明確定義出來 

2. 前述專業知識與技能均已有相關的人力證書所涵蓋 

3. 行業內之人力證書可充分反映出領域內所需的知識與技能 

4. 行業內之人力證書以共通性的知識為主(如政府法規、基礎學理) 

5. 行業內之人力證書以功能別的知識為主(如財務、人資、行銷管理) 

6. 行業內之人力證書以產品別的知識為主(如特定產品之銷售) 

7. 行業內之人力證書之報考資格相當寬鬆（如不限定相關科系背景、不

要求年資、年齡） 

8. 行業內之人力證書制度已行之有年（如五年以上），普遍為同業所熟

悉 

9. 行業內之人力證書制度檢定內容經常在改變 

10.在行業內絕大多數員工均已具有相關人力證書 

11.行業內普遍對於專業人力證書非常重視 

12.行業內對於人力證書之重視係最近三年內才出現 

13.行業內主要證書係由於具有公信力之機構來檢定或認證 

14.行業內主要證書均自於嚴格考核的機制 

15.行業內主要證書來自於具有獨立命題機制的組織 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

 

□ □ □ □ □

 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

第四部份：貴公司在市場中之態勢 

 

請就  貴公司在所屬行業內之定位，回答以下問題： 

整體而言，本公司… 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意      
同          同

意 意 見 意 意

1. 在同業中總是率先推出新產品或服務 

2. 獲利狀況在同業中是最佳的 

3. 經營模式總是與其他同業有別 

4. 經營模式總是為同業模仿之對象 

5. 去（2008）年營業額在行業中為： 

□ 前 25%；□ 25~50%；□ 50~75%；□ 75%之後 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

第五部份：貴公司所處行業之特性 

請就  貴公司所屬行業之特性，回答以下問題： 

 

整體而言… 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意      
同          同

意 意 見 意 意

1. 客戶之需求（量與內涵）是可以被掌握的 

2. 所需要的技術或服務提供方式經常在變化，難以被預測 

3. 政府的管理法規經常在改變 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □
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4. 公司間競爭的方式經常在改變 

5. 同業所提供之產品或服務非常相似 

6. 經常有新的競爭者加入 

7. 行業內任何新產品或新服務都會很快地被模仿 

8. 同業間對所需要的生產要素（或資源）之競爭是相當激烈的 

9. 有相當的競爭是來自於國外企業 

10. 同業間經常訴求價格上之競爭 

11. 在行業內之人員流動率高 

12. 相較於其他服務業別，本行業人事成本佔營業額之比例很低 

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

□ □ □ □ □

 

基本資料 

1. 您所服務的部門？ 

□人事部門(人力資源、教育訓練、總務、庶務) □生產部門(物流、生管、倉管) 

□行銷部門(行銷企劃、業務) □研發部門(產品研發) 

□財務部門(出納、會計、財務規劃) □資訊部門 

□其他__________________________________  

2. 貴公司內部員工的訓練與發展之情況？ 

 

 

 

貴公司… 

非 不 沒 同 非 
常          常 
不 同 意 
同          同 

意 意 見 意 意 

1.投入相當多的資源來進行員工的訓練與發展。 □ □ □ □ □ 

2.提供員工建立客戶關係的相關訓練。 □ □ □ □ □ 

3.新進人員須接受職前訓練，以了解公司的價值與文化。 □ □ □ □ □ 

4.提供員工針對目前職務所需的技能，而非一般性的知識。 □ □ □ □ □ 

5.給與員工不同的學習機會，得以在未來勝任其他的工作。 □ □ □ □ □ 

6.認為員工訓練屬於短期成本，而非長期投資。 □ □ □ □ □ 

7.重視第二專長訓練，因此必要時員工能快速熟悉並遞補不同的職缺。 □ □ □ □ □ 

8.認為獲得專業證書或技能檢定應該是員工提升生產力必要的資格。 □ □ □ □ □ 

9.員工訓練的方式與同業非常相似。 □ □ □ □ □ 

若您欲了解本研究之結果，請留下您的大名與電郵信箱，以便我們提供後續分析資料供您

參考。 

 

___________________________________________________ 

 

問卷在此結束，非常感謝您的支持與協助！ 
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二、專業人力證書之職場效益（主管問卷） 

敬愛的主管，您好！ 

為促進我國服務產業之發展，行政院經建會刻正進行「服務業發展綱領」之修正。其中，

擬藉由專業人力證照制度，增進服務業人力供給的素質，亦可降低企業求才之搜尋成本，加

速求職者與業者之媒合。惟服務業人力證照制度行之多年，成效未明。本校於去年接受經建

會之委託，進行服務業專業人力證照制度之研究，擬提供現階段人力資格檢定、認證之所產

生之成效與面臨的問題，作為經建會修正「服務業發展綱領」之重要依據。 

本問卷希望了解  貴公司員工在所屬工作領域內持有專業證照之情形，以及員工主管對

於該員工在工作上之績效表現。問卷資料將作為政府未來是否及如何在服務業人力證照制度

著力之重要參考。由於  貴公司為國內金融服務業內領導企業之一，您的填答對本研究之結

果具重要的影響，懇請撥冗協助我們取得正確的資訊，俾使政府能援此訂定出有益於產業發

展之政策措施。 

請您先隨機選定 3~5 位部屬填寫員工問卷，再針對該部屬的現況填寫主管問卷。本研究

最後僅提供整體分析結果予政府機關，絕不會將任何個別公司之資料外洩，請放心填答。 

再次感謝  您對國內服務業人力證照制度發展的協助。 

國立台灣大學 
國際企業研究所 
吳學良 教授 
聯絡人：林容璟小姐 
電話：0932-992-697 
Email 信箱：r96724018@ntu.edu.tw

 

問卷填寫說明： 

1. 證照一詞涵蓋了「證書」與「執照」，本研究關注於「非法定、然其足以表彰或代表

專業能力」的證書或技能檢定、認證。而專業證書的目的在於衡量能力，代表對特定

性質工作的熟練，然個人未持有該專業證書仍可以從事該行業之相關工作，例如：全

民英檢、技術士、特許財務分析師（CFA）等非屬法律規定執業所必要之技能或專業

資格。 

2. 本研究主要係了解員工之專業資格、企業內外部環境，與企業人力資源管理方式之關

係。問卷分成二階段，第一階段先請您隨機選定 3~5 位部屬填寫員工問卷。第二階段

再請您填寫主管問卷（包括分別根據每位答卷員工的績效表現）。感謝您的協助。如

有任何疑問，請不吝與我們聯絡（林容璟小姐；電話：0932-992-697）。 
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 第一部分：基本資料填寫 

所屬單位性質：□營業部門  □行政部門  □幕僚人員 

性別：□男  □女                      

年齡：□未滿 20 歲  □20~29 歲  □30~39 歲  □40~49 歲  □50 歲以上 

教育程度：□高中(職)以下  □大專/大學(院)校  □研究所 

工作年資：□5年以下  □6-10 年  □11-15 年  □15-20 年  □20 年以上 

擔任主管職年資：□5年以下  □6-10 年  □11-15 年  □15-20 年  □20 年以上 

在公司的年資：□5年以下  □6-10 年  □11-15 年  □15-20 年  □20 年以上 

您是否具備至少一張以上之專業證書或技能檢定證書：□是  □否 

 

 第二部分：企業環境特性 

 

請就  貴公司所處之產業環境回答以下之問題： 

 

 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意 
同          同

意 意 見 意 意

1.客戶之需求（量與內涵）是可以被掌握的。 □ □ □ □ □

2.市場上所需要的技術或服務提供方式經常在變化，難以被預測。 □ □ □ □ □

3.政府之法規經常在改變。 □ □ □ □ □

4.企業間競爭的方式經常在改變。 □ □ □ □ □

5.同業所提供之產品或服務非常相似。 □ □ □ □ □

6.市場上經常出現新的競爭者。 □ □ □ □ □

7.任何新產品或新服務都會很快地被模仿。 □ □ □ □ □

8.有相當的競爭是來自於國外業者。 □ □ □ □ □

9.同業間經常訴求價格上之競爭。 □ □ □ □ □

 

請就  貴公司內部之情況回答以下之問題： 

 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意 
同          同

意 意 見 意 意

10.公司會補助通過證照考試員工的訓練或考試費用。 □ □ □ □ □

11.公司內部有準備相關證照考試的讀書會。 □ □ □ □ □

12.公司非常支持與鼓勵員工獲得證照。 □ □ □ □ □

13.公司的人員流動率很高。 □ □ □ □ □

14.公司會某種方式懲罰未具證照之員工 (如失去陞遷、加薪機會、或優先被資

遣)。 

□ □ □ □ □
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 第三部分：「員工產出與績效評估」 

　 　請務必根據每位答卷員工，確實配對填寫其績效表現。 

 

答卷員工 A 之績效表現 

請針對答卷員工逐件回答 

 

 

該名員工… 

非 不 沒 同 非 
常          常 
不 同 意 
同          同 

意 意 見 意 意 

1. 在同僚中具備更專業的知識與技能。 □ □ □ □ □ 

2. 在同僚中有較佳之創意。 □ □ □ □ □ 

3. 相對於同僚，更能有效率地完成工作。 □ □ □ □ □ 

4. 在過去三年內較同僚獲得較佳的考績。 □ □ □ □ □ 

5. 未來三年在公司內應該會有更多被調高待遇的機會。 □ □ □ □ □ 

6. 未來三年在公司內應該會有更多被賦予更重要工作的機會。 □ □ □ □ □ 

7. 未來三年在公司內應該會有較多的陞遷機會。  

8. 在就業市場中應該有較佳機會找到其他的工作。 □ □ □ □ □ 

 

謝謝您的支持與協助！ 

 

若您欲了解本研究之結果，請留下您的大名與電郵信箱，以便我們提供後續分析資料供您

參考。 

 

___________________________________________________ 
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三、專業人力證書之職場效益（一般員工問卷） 

敬啟者，您好： 

為促進我國服務產業之發展，行政院經建會刻正進行「服務業發展綱領」之修正。

其中，擬藉由專業人力證照制度，增進服務業人力供給的素質，亦可降低企業求才之搜

尋成本，加速求職者與業者之媒合。惟服務業人力證照制度行之多年，成效未明。本校

於去年接受經建會之委託，進行服務業專業人力證照制度之研究，擬提供現階段人力資

格檢定、認證之所產生之成效與面臨的問題，作為經建會修正「服務業發展綱領」之重

要依據。 

本問卷希望了解您對於所屬工作領域內專業證照之看法，以及  貴公司組織氛圍及

人力資源管理情形。調查所得資料將作為政府未來是否及如何在服務業人力證照制度著

力之重要參考。本研究最後僅提供整體分析結果予政府機關，絕不會將任何個別填答人

或公司之資料外洩，請放心作答。 

由於  貴公司為國內金融服務業內領導企業之一，您的填答對本研究之結果具重要

的影響，以下問卷約需 5~10 分鐘填寫，懇請  您撥冗填寫。 

再次感謝  您對國內服務業人力證照制度發展的協助。 

國立台灣大學 
國際企業研究所 
吳學良 教授 
聯絡人：林容璟小姐 
電話：0932-992-697 

Email 信箱：r96724018@ntu.edu.tw

 

問卷填寫說明 

3. 證照一詞涵蓋了「證書」與「執照」，本研究關注於「非法定、然其足以表彰或代表

專業能力」的證書或技能檢定、認證。而專業證書的目的在於衡量能力，代表對特定

性質工作的熟練，然個人未持有該專業證書仍可以從事該行業之相關工作，例如全民

英檢、技術士、特許財務分析師（CFA）等非屬法律規定執業所必要之技能或專業資

格。 

4. 本研究問卷包含了四個部分：個人基本資料、證照類型、企業環境及人力資源管理現

況。僅需時五分鐘填寫。如有任何疑問，請不吝聯絡林容璟小姐（電話：0932-992-697）。 
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 第一部分：個人基本資料 

所屬單位性質：□營業部門  □行政部門  □幕僚人員 

性別：□男  □女                      

年齡：□未滿 20 歲  □20~29 歲  □30~39 歲  □40~49 歲  □50 歲以上 

教育程度：□高中(職)以下  □大專/大學(院)校  □研究所 

工作年資：□5年以下  □6-10 年  □11-15 年  □15-20 年  □20 年以上 

在公司的年資：□5年以下  □6-10 年  □11-15 年  □15-20 年  □20 年以上 

 

 第二部分：專業人力證書之類型 

請就您工作領域內最重要的一項專業人力證書回答以下之問題： 

【如果工作領域內專業人力證書不只一項，請就您認為最主要或最普遍的一項

回答】 

該項專業人力證書… 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意 
同          同

意 意 見 意 意

1.可充分反映出特定專業領域內所需的知識與技能。 □ □ □ □ □

2.可確保行業內特定功能性活動（如銷售、設計、服務）得以被正確、有效率

地執行。 

□ □ □ □ □

3.得以確保求職或陞遷時被優先考慮（其他條件不變下）。 □ □ □ □ □

4.得以確保較高之薪資待遇（其他條件不變下）。 □ □ □ □ □

5.係為產業內已行之有年（如五年以上）之證書，普遍為同業所熟悉 □ □ □ □ □

6.可代表特定產品所需的知識與技能。 □ □ □ □ □

7.僅代表專業領域工作被執行之最低標準。 □ □ □ □ □

8.報考資格相當寬鬆（如不限定相關科系背景、不要求年資、年齡）。 □ □ □ □ □

9.競爭非常激烈，致使獲取比率相當低（如在 5%內）。 □ □ □ □ □

10.該認證制度已行之有年（如五年以上）。 □ □ □ □ □

11.該認證制度（如考試科目及相關認證規定）近三年內未有任何改變。 □ □ □ □ □

12.在行業內絕大多數執業人員均已具備該項證書。 □ □ □ □ □

13.行業內普遍對於該項證書非常重視。 □ □ □ □ □

14.行業內對於該項證書之重視係最近三年內才出現。 □ □ □ □ □

15.您是否已經具備上述的證書資格                 □是  □否 

16.如上題為「否」，您是否已在準備該項認證考試？  □是  □否 

 

 第三部分：人力資源管理措施 

請就  貴公司內部人力資源管理之狀態回答以下之問題： 

 

 

貴公司… 

非 不 沒 同 非
常          常
不 同 意 
同          同

意 意 見 意 意

1.投入相當多的資源來進行員工的訓練與發展。 □ □ □ □ □

2.提供員工建立客戶關係的相關訓練。 □ □ □ □ □

3.新進人員須接受職前訓練，以了解公司的價值與文化。 □ □ □ □ □
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4.提供員工針對目前職務所需的技能，而非一般性的知識。 □ □ □ □ □

5.給與員工不同的學習機會，得以在未來勝任其他的工作。 □ □ □ □ □

6.認為員工訓練屬於短期成本，而非長期投資。 □ □ □ □ □

7.重視第二專長訓練，因此必要時員工能快速熟悉並遞補不同的職缺。 □ □ □ □ □

8.認為獲得專業證書或技能檢定應該是員工提升生產力必要的資格。 □ □ □ □ □

9.員工訓練的方式與同業非常相似。 □ □ □ □ □

10.員工通常會期望能被持續僱用。 □ □ □ □ □

11.當有職缺產生時，公司內員工可以優先轉任或陞遷。 □ □ □ □ □

12.當有職缺時，具有專業證照者將被優先考慮任用。 □ □ □ □ □

13.當有職缺時，具有較高學歷者將被優先考慮任用。 □ □ □ □ □

14.所有的職務均有正式的工作說明書，規範其義務與責任。 □ □ □ □ □

15.如果公司需要，員工會被要求接受不同性質的工作。 □ □ □ □ □

16.甄選員工會採用非常嚴謹的方法（如筆試、性向測試、面談等）。 □ □ □ □ □

17.僱用員工時，主要考慮應徵者既有的技能能否立即勝任該職位，而不考慮

他們的潛能。 

□ □ □ □ □

18.應徵者是否有推薦人對是否僱用之決定極為重要。 □ □ □ □ □

19.陞遷方式主要以年資為基礎。 □ □ □ □ □

20.本公司通常不使用裁員的方式來調整人力規模。 □ □ □ □ □

21.員工的進用方式與同業間非常相似。 □ □ □ □ □

22.對於員工的績效評估是以員工創造的價值為準。 □ □ □ □ □

23.對於員工的績效評估是以員工對公司法令之遵從程度為準。 □ □ □ □ □

24.本公司對於員工的績效評估是以員工是否達到可衡量的目標為準。 □ □ □ □ □

25.本公司較國內同業，提供明顯較高的薪資與福利。 □ □ □ □ □

26.本公司對同一性質工作，但不同績效表現員工的薪資報酬會儘量拉大。 □ □ □ □ □

27.相較同等職位，具專業證照的員工起薪較高。 □ □ □ □ □

28.本公司員工的薪資報酬是以員工的績效為主，而非以職位為主。 □ □ □ □ □

29.相較同等職位，具專業證照員工的陞遷或加薪機會較高。 □ □ □ □ □

30.本公司員工的薪資報酬與員工個人或團隊的績效評估有緊密關係。 □ □ □ □ □

31.年資是決定員工的薪資報酬的重要依據。 □ □ □ □ □

32.員工的薪資報酬中，績效獎金（薪金以外的報酬）佔相當大的比例。 □ □ □ □ □

33.員工的績效考評方式與同業間非常相似。 □ □ □ □ □

 

 

問卷在此結束，非常感謝您的支持與協助！ 

 

 

 


